

# 职业教育课赛融合助力分层分类培养

## 一、案例背景

《国际贸易实务》课程作为我校关务与外贸服务专业的核心课程，旨在培养具有国际视野、创新精神和职业素养的外贸业务人才。该课程的教学内容全面覆盖了从贸易准备、贸易磋商、贸易合同条款拟定到贸易合同履行的外贸业务员工作全流程。然而，现行的教学模式主要依赖于线下课堂讲授，未能充分顾及学生实践技能的培养以及个性化需求，导致教学内容与行业及企业实际需求之间存在脱节现象。此外，学生在应对国际贸易环境的复杂性和贸易规则的多变性时，往往难以将理论知识有效转化为解决实际问题的能力，这在一定程度上限制了其职业岗位适应性的发展。

为应对上述挑战，课程团队与行业专家携手，共同开发了“课赛融合”的教学模式。该模式将“互联网+国际经济与贸易”职业技能竞赛的元素融入日常教学之中，利用竞赛的激励机制来提升学生的学习积极性和实践技能。通过这一教学改革，不仅能够有效增强学生的职业岗位适应性，还能够促进学生个性化学习路径的发展。

## 二、典型做法

### (一) 课程内容与竞赛内容深度融合

针对《国际贸易实务》课程标准，教学团队进行了深入的修订与完善工作。本团队对“互联网+国际经济与贸易”职业技能竞赛的赛制及评分细则进行了详尽的研究，并将竞赛内容与评分标准有效地整合至课堂教学之中，以确保学生在日常学习过程中能够直接体验到竞赛的具体要求。具体实

施策略如下：

在外贸 B2B 业务教学方面，本团队强调业务的多样性与报价技巧的重要性。通过案例分析与实战模拟，本课程旨在培养学生在不同商业情境下制定报价策略的能力。

对于外贸 B2C 业务的教学，本团队注重于人机对抗的训练。通过模拟平台的操作练习，本课程着重提升学生在操作过程中的速度与精确度。

在外贸履约的教学环节，本团队着重分析履约过程中可能出现的问题，并设计解决方案的完整性与规范性。同时，本课程也配合必要的外贸单证制作训练，旨在提升学生对贸易问题的分析与解决能力，并通过实际操作的训练，增强学生的履约能力。



图 1 互联网+国际经济与贸易赛项平台

## (二) 探索改革教学方法，推动课赛融合

为增进学生的学习积极性与实践技能，课程教学采纳了五步教学法，逐步提升贸易流程的专业技能。通过导学与研学环节的实施，我们对学生的学习状况有了基本的掌握；在研学阶段，结合案例分析、小组讨论、思维风暴等多元教学策略，强化了学生对实训平台知识点的理解与吸收；在强学阶段，借助 POCIB 软件的实践操作，促进了知识应用能力的提升；最终，在践学阶段，依据学生自主选择的实践领域，针对性地进行竞赛内容与技巧的指导，并确保学生能够完成相应的训练任务。

### (三) 课内实训与课外竞赛相结合

教学团队将课堂实践教学与课外竞赛活动紧密融合，构建了一套系统化的教学模式。在课堂教学中，特别强调对学生基础操作技能及职业素养的培育；课后，依据学生个人兴趣及特长，引导其分流参与竞赛、实战运营、考证等场域训练。例如，竞赛团队成员通过运用“互联网+国际经济与贸易”竞赛平台，与全国范围内的竞赛队伍进行实战演练，以此增强学生在贸易谈判与合同签订方面的能力。在这一过程中，团队着重于提升学生的团队合作精神及问题解决技巧。通过模拟竞赛、案例研究、角色扮演等多元化教学手段，学生得以在实际操作中不断积累经验，进而提高专业技能。此外，团队还定期举办内部竞赛和选拔赛，以选拔表现优异的团队参与更高层次的职业技能竞赛。



图2 学生示范竞赛技巧

### (四) 教师指导与学生自主学习相辅相成

在课赛融合的教学模式中，教师的指导作用和学生自主学习能力同样重要。我们注重发挥教师的引导作用，为学生提供个性化的指导和帮助。具体而言，指导教师需深入理解竞赛规则，牢记评分要点；保持对外交流，掌握竞赛的最新动态及行业标准，以实现全面的自我与对手了解；制定详尽的训练方案，并结合激励机制与心理辅导以调整学生状态，维持其竞技活力；此外，教师还应提供情感支持，以增强师生间的信任与默契。同时，鼓励学生积极展现主观能动性，主动进行自主学习与探索。通过师生互动、生生互动等多种形式，营造了一个良好的竞赛训练氛围。



图3 教师指导竞赛团队训练

### 三、工作成效

#### （一）学生竞赛成绩显著提升

通过课赛融合的教学模式，学生在国际贸易相关职业技能竞赛中表现出色。在全国职业技能竞赛“互联网+国际经济与贸易”赛项中，获得全国一等奖1项、二等奖3项、三等奖1项，重庆市一等奖7项、二等奖5项、三等奖2项。

同时也带动了“跨境电子商务”赛项，2024年首次参赛，获得全国金奖，重庆市一等奖、二等奖各1项。这些成就不仅彰显了学生在专业技能方面的卓越表现，同时也映射出学校在教学改革方面取得的显著成效。



图4 2020-2024 竞赛团队在职业技能竞赛中的获奖

## (二) 学生就业竞争力增强

课程与竞赛相结合的教学模式显著提升了学生的专业技能水平，并增强了其就业市场的竞争力，有效促进了分层分类的教育培养。通过在校期间的系统化训练与实际操作演练，学生在各类竞赛中取得了优异成绩，共计40名学生获得了免试专升本的资格。此外，这些学生在本科毕业后能够快速适应企业的工作环境，并成功胜任与外贸相关的职位。

## (三) 课程教学质量显著提高

通过融入竞技机制及革新教学策略，本校《国际贸易实务》课程的教学品质实现了显著的提升。学生的学习主动性和课堂参与度显著增强，教学成效得以显著体现。课程团队亦致力于持续优化课程标准与教学内容，确保课程内容与社

会需求及行业发展保持同步性。

#### 四、亮点提炼

##### (一) 分层分类培养，尊重学生个性发展

课程采用的分场域训练模式，充分考虑了学生个性化发展的需求。学生依据个人兴趣与专业特长，选择适宜的场域以提升其专业技能，从而掌握自我发展的主导权，促进个性化成长。该模式不仅适应了学生多样化的学习需求，而且有效地激发了他们的学习热情和潜能。以选择参与竞赛团队的学生为例，他们得以充分发挥其逻辑思维的清晰性、反应的敏捷性以及坚韧不拔的耐力，通过参与竞赛活动，助力实现其专业提升至本科层次的学习目标。

##### (二) 课赛融合，提升学生实践能力

课赛融合的教学模式将课堂教学与职业技能竞赛紧密结合，学生在学习过程中就能接触到实际工作中的问题和挑战。通过竞赛的检验，学生能够及时发现自己的不足并进行改进，提升了实践能力和解决问题的能力。